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聚焦重点领域  推进转型发展
加快建设装备制造强省和新型材料强省
---在全省装备制造业和新型材料业转型发展工作会议上的讲话（摘要）
张维宁
2017年10月18日

[bookmark: _GoBack]同志们：
这次会议的主要任务是，认真贯彻省委、省政府关于打好转型发展攻坚战的决策部署，深入分析全省装备制造业、新型材料业发展现状和面临形势，安排部署两大产业转型发展工作，加快推动结构转型、动能转换、方式转变，努力实现由装备制造大省向装备制造强省、原材料大省向新型材料强省的转变。
一、统一思想，凝聚转型发展的广泛共识
装备制造业是我省的第一大产业，2016年实现主营业务收入12920.6亿元、利润881.2亿元。2016年冶金、建材、化工三个行业共实现主营业务收入23992.4亿元、利润1451.8亿元。这两大产业主营业务收入、利润分别占到全省规模以上产业的46.6%、45.1%，在河南工业中占主导地位，起着不可替代的战略支撑作用。省委、省政府对这两大产业转型发展高度重视。要抓好质量品牌、制造能力、技术水平的提升，统筹推进，助力河南向先进制造业强省迈进。对此，我们必须提高思想认识，从战略高度、全局高度深刻认识到加快装备制造、新型材料转型发展的重要性和必要性。电解铝、水泥、耐火材料、超硬材料等产量居全国前列，涌现出了一批国内行业排头兵企业，这些雄厚的产业基础和多年的实力积累，为我省推进转型发展提供了强大的支撑。但我们也要清醒地看到，随着市场的变化、消费的升级和环境的影响，河南装备制造业、新型材料业面临的结构性矛盾日益凸显。一是创新能力不强。企业研发投入不足，缺乏核心技术，跟踪模仿多、原创性技术及产品数量少，高层次研发人才短缺。二是供给水平不高。新型材料业产品主要以基础原材料或中间体为主，下游产品和高附加值产品开发不足，同质化竞争严重。三是产业协同不够。产业集中度不高，区域协作配套体系建设滞后，缺少具有国际竞争力的大型企业集团和具有知名品牌的“专、精、特、新”中小企业群体。四是发展方式不优。长期以来，过于依赖物质资源投入，依靠土地、劳动力低成本优势，资源能源消耗过多，随着国家对节能减排要求越来越高，资源环境制约更加突出。全省装备制造业大而不强、新型材料业粗而不精的问题日益突出，难以支撑经济向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化，转型升级迫在眉睫、刻不容缓。
二、立足优势、瞄准前沿，打造我省装备制造业新体系
三、整体推进、重点突破，构建我省新型材料业新格局
当前，新型材料产业创新发展趋势明显，新材料研发成为推进先进制造业发展的重点举措之一。在总体要求上，坚持“五化”导向。以满足传统产业转型升级、战略性新兴产业发展和重大技术装备急需为主攻方向，以“企业、产品、技术、项目、基地”五位一体协同发展为基本路径，突出高端化、终端化、集群化、服务化、绿色化发展，构建以技术创新引领、下游产品带动、骨干企业支撑的产业发展新格局。在重点领域上，聚焦铝加工、特色有色金属、新型钢铁材料、新型化工材料、新型建筑材料、新型耐火材料、超硬材料等7大领域，进行重点推进。在重点任务上，实施链式整合、龙头带动、技术创新、质量品牌、市场拓展、绿色发展等6大工程，进行重点突破。在发展目标上，力争到2020年主营业务收入突破7000亿元、年均增长10%以上，建成具有国际竞争力的合金材料生产基地，后来居上的优质钢、新型化工材料、新型建材生产基地，国内领先、国际知名的耐火材料、超硬材料生产基地。做优耐火材料。我省是耐火材料产业大省，耐火原料及制品产量居全国第一位，但存在资源综合利用率较低、产品结构不合理等问题。要坚持“功能、高效、绿色”，创新生产技术，加强资源综合利用，培育2-3个大型耐火材料企业集团，组建耐火材料创新中心，引导骨干企业做精做专，向工业窑炉综合服务提供商转型，建成国内领先、国际知名的耐火材料生产基地。
4、 强化保障，营造转型发展良好环境
推进装备制造业、新型材料业转型发展是一项系统工程，事关全省转型发展攻坚战的成败，事关经济社会发展全局，需要精心组织，强化措施，狠抓落实。既：加强组织领导；加大政策支持；抓好项目建设；深化开放合作；开展试点示范；强化人才保障。
推进我省装备制造业、新型材料业转型发展势在必行、正当其时，前景广阔、大有可为。各地各有关部门和重点企业要以此次会议为契机，锐意进取、合力攻坚，共同把转型发展各项工作抓实抓好，加快实现由装备制造大省向装备制造强省的转变、由原材料大省向新型材料强省的转变，为全省打好转型发展攻坚战作出应有的贡献。
